

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZÁMOK: 27—89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).  
27—38. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-  
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

IX. ÉVFOLYAM, 170. SZÁM.

DEBRECEN, 1932. JULIUS 29. PÉNTEK.

ARA: 10 FILLER

## Ma ítélik a statáriális bíróság két kommunista vezér felett

### Halálos ítélet esetén estig felakasztják őket Kiadták a statáriális vádiratot

Budapest, július 28. Csütörtökön délelőtt megtörtént a döntés a nagy izgalommal kísért kommunista bűnügyben. Az ügyészség két kommunista vezető statárium elé, egyet gyorsított tanács elé, a többi rendes bíróság elé utalta.

Az ügyészség döntése délelőtt 11 órakor került nyilvánosságra és erről a következő hivatalos jelentést adták ki: — A budapesti királyi ügyészség az állami és társadalmi rend erőszakos felforgatására irányuló bűntett miatt Sallai-Holländer Imre és társai bűnügyében a főkapitányság által a tegnapi napon átkísért letartóztatásban levő terhelték közül a nyomozás adataiból megállapítható tényállás alapján a 9550—15. I. M. E. számú rendelet 34. §-a értelmében a magyar királyi igazságügyminiszter úr 1931. évi szeptember hó elsején 10.479—1931. I. M. szám alatt kelt rendeletének 1. §-a szerint

a rögtönítélő bírósági eljárást alá tartozó 1921. évi III. törvényeink 1. szakaszának, 1. bekezdése alá eső és az állami és társadalmi rend erőszakos felforgatására irányuló bűntett tényállásának elemeit kimerítő ama cselekményük miatt, hogy a kommunisták magyarországi pártjának ügyeit és szervez-

kedését, mint a párt titkárai országos viszonylatban legfelsőbb fokon havi díjazás ellenében intézték és vezették, rögtönítélő eljárást tett folyamatba

míg Karikás Frigyes, Kilián György, Fischer Ferenc, Horváth Jenő, Löwinger György, Berger Lipót, Blau Éva, valamint Kospor Lajos és Kospor Lajosné terheltékkel szemben az 1921. évi III. törvényeink 1. §-ának 2. bekezdésébe ütköző az állami és társadalmi rend erőszakos felforgatására irányuló vétség miatt, — arra tekintettel, hogy bűnösségük a nyomozás kiegészítése nélkül teljes mértékben azonnal bizonyíthatónak nem mutatkozik,

a rögtönítélő bírósági eljárást mellőzte és bűnügyüket rendes bírói eljárásra utalta,

Freid Antal terheltet pedig a saját hátsárára szabadlábra helyezte. Egyidejűleg a tanácsköztársaság idejében elkövetett gyilkosság bűntette címén

Karikás Frigyes ellen folyamatban levő büntetőügy iratait

a királyi ügyészség a büntető eljárásnak emiatt való lefolytatása végett a miskolci királyi törvényszékhez illetékeségből áttette.

és bevételeiről számadásokat kértek és adtak és ezeket összesítve, futárok útján megbízójukhoz, a moszkvai Kominternhez juttatták és a kommunista párt külföldi legfelső szervezetének a szervezkedésnél követendő elvekre vonatkozólag javaslatokat tettek: ezáltal az állami és társadalmi rend erőszakos felforgatására, különösen pedig a proletárok néven ismert társadalmi osztály kizárólagos uralmának ellátására irányuló mozgalmat szervezték, vezettek és irányították.

Az ügyészi vádirat szerint ezek a cselekmények statáriális bíróság elé tartoznak, ezért a rögtönítélő bírósági eljárást indítványozza.

Baróthy Pál főügyész, Törek Géza a törvényszék elnöke, Széchy István statáriális ügyész és két magasrangú rendőrtisztviselő fogházörök kíséretében délután 2 órakor megjelent a II. emeleti esküdtzéki teremben és megvizsgálta a helyszínt, ahol pénteken reggel 8 órakor megkezdődik a statáriális főtárgyalás.

## Távirati uton összehívták a statáriális bíróságot

Törek elnök közben intézkedett, hogy a statáriális bíróság tagjait sürgönyileg hívják be.

Törek máris megtette a legmészebbmenő intézkedéseket arra vonatkozólag, hogy a holnapi statáriális tárgyalás folyamán a törvényszék épületében és környékén minden tekintetben biztosítva legyen a rend. Pénteken még sokkal több rendőr fogja körülvenni a törvényszék épületét és még szigorubb lesz az igazoltatás, mint csütörtökön volt. A tárgyaláson csak nagyon kevés hallgató vehet részt, az újságírókon kívül az ügyvédek és bírák lehetnek jelent a statáriális tárgyaláson, ezenkívül megjelhetnek a két vádlott hozzátartozói is, ha erre esetleg engedélyt kérnek.

FÜRST-APJA CSAKNEM ÖSSZE-  
ESETT A STATÁRIUM HIRÉRE.

A déli órákban egyre jobban megélték az ügyészségi folyosó. Szálingózní kezdte a letartóztatottak hozzátartozói is, akik elsápadva érte-

sültek arról, hogy az ügyészség meghozta döntését: holnap Sallai és Fürst statárium elé kerül. Megjelent többek közt Fürst Sándor édesapja is, aki a hír hallatára csaknem összeesett.

Déli egy órakor a védők a főügyésztől engedélyt kaptak, hogy lemelessenek a fogházba, de csak azért, hogy Sallaival és Fürsttel aláírat-hassák az ügyvédi meghatalmazásokat. Egyébként a védőknek nem volt szabad beszélgetniük védeceikkel, sőt még az iratokba sem tekinthettek be, miután azokra az ügyészségnek még szüksége van. A védők mindössze csak az ügyészi vádiratot tanulmányozhatták át.

Az ügyészségi döntés három részre bontja a kommunista ügyet, Sallai és Fürst a statárium elé kerül; a harmadik vezért, Karikást, gyorsított tanács vonja felelősségre, még pedig a miskolci törvényszéken, mert Tiszolc, ahol a komün alatt gyilkosságot követett el, a miskolci törvényszék hatáskörébe tartozik; a többieket rendes bíróság elé állítják.

## Jogászok felfogása a kommunista bűncselekmények politikai jellegéről

A rögtönítélő bíróság elé kerülő kommunista ügyét politikusok és büntetőjogászok körében igen élénken vitatják. Általában megdöbbenéssel látják azt a tendenciát, amely ma már Magyarországon is felbukkan, hogy a kommunista bűncselekményeket politikai bűncselekményeknek akarják egyesek minősíteni.

Jogászok körében az a felfogás, hogy a kommunista bűncselekmények az állam közbiztonságát a legkomolyabb formában veszélyeztető összeesküvések, amelyek a magántulajdont, egyesek életét és vagyonbiztonságát veszélyeztetik. Közismerten külföldről írá-

nyítják ezeket a bűncselekményeket, amelyeknél közönséges bűntettek egész sorozata szerepel előzetes cselekményként.

Beavatott büntetőjogászai körökben az a felfogás, hogy az ilyen bűncselekményeket hangulateltései célzattól teljesen lehetetlen politikai bűncselekményeknek minősíteni. Ez csak azoknak a kívülről jövő kommunista tendenciáknak a malmára hajtja a vizet, amelyek a közönséges bűntevőkkel szemben szimpátiákat akarnak keltetni.

Ez a felfogás uralkodik a legilletékesebb tényezők körében is.

## A statáriális vádirat

Reggel 8 órakor kezdődik a tárgyalás.

A statáriális vádirat a következőket tartalmazza:

„A mellékelt iratok tartalmából megállapítható tényállás szerint Sallai-Holländer Imre és Fürst Sándor ama tevékenységük által, hogy Budapesten 1931. június 20-ától 1931. október 31-éig terjedő időközben egy Várad-i illegális nevű személyvel, majd később egy Laci nevű szintén illegális nevű személyvel együtt és közösen, 1932. április havától 1932. július 15-éig terjedő időben pedig kizárólag csak ők ketten, mint a magyarországi kommunista párt titkárságának, tehát a kommunista párt egyik legfelsőbb vezető szervének, a moszkvai Komintern által kiküldött havifizetési tagjai, a kommunisták magyarországi pártjának legfőbb vezetését ellátták, fizetési körükben a kommunista párt külföldi bizottsága által futárok útján hozzájuk küldött utasításokat és nyomdai anyagokat átvették, a kapott utasításokat az ország viszonyainak megfelelően átdolgozták, a kommunista párt magyarországi pártbizottságai, kerületi, körzeti és sejtjei, továbbá a párt titkos nyomdája, valamint a

kommunista ifjúságok magyarországi szövetsége részére, a kommunista eszmék terjesztésén, a párt-szervezetek kiépítésén, fenntartásán és kiterjesztésén munkálkodtak, sőt legutjában 1932. augusztus elsejére tervezett uccai tüntetések megszervezésére részben közvetlenül részben közvetve utasításokat adtak az irodalmi anyagot a párt-szervezetek között szétosztották, a párt-szervezetek kiadásait a Komintern által külföldről hozzájuk küldött és párt-szervezetek által a párttagoktól beszedett, hozzájuk eljuttatott pártadókból származó pénzekből közvetlenül és közvetve fizették; a párt titkos nyomdáját, valamint a párt helyföldön és külföldön megjelenő, de Magyarországon is terjesztett lapjait és egyéb sajtótermékeit, a saját maguk által készített, részben pedig a tagok által írt, de általuk átjavított cikkeikkel röpiratokkal és kéziratokkal ellátták, továbbá hogy a párt-szervezetek helyzetéről, a mozgalom állásáról, a szervezkedés lehetőségeiről, a munkások gazdasági viszonyairól és hangulatairól jelentéseket, a párt-szervezetek kiadásairól

### Kovássy Kálmán miniszteri tanácsos lett

A kormányzó a földművelésügyi miniszter előterjesztésére Kovássy Kálmán erdőgazgatót, miniszteri tanácsossá nevezte ki.

Ez a kinevezés elismerése annak a nagy és értékes munkának, amelyet Kovássy Kálmán főtanácsos a nehéz idők átélte debreceni erdők helyreállítása és fejlesztése körül is kifejtett. Kovássy Kálmán a legteljesebb összhangban tudott dolgozni Debrecen és az állam érdekében a város vezető ségével, amellyel mindig megőrizte a legkellemebb hivatali és magán érintkezést.

Kovássy Kálmán miniszteri tanácsossá történt kinevezése általános örömet és megelégedettséget váltott ki Kovássy nagyszámú barátainak és tisztelőinek körében.

### Megkezdődtek a Nyári Egyetem előadásai

A nyári egyetemi előadások minden tekintetben beváltani készülnek a széleskörű érdeklődés hozzájuk fűzött várakozását. Az előadások sorát Oláh Gábor író, realiskolai tanár nyitotta meg »Csokonai« című előadásával első részével. Bravuro és tömör resuméjével adván a sorsúldozott debreceni poéta életművének, mely a költő későbbi esztétikai méltatásának alapját képezte. Oláh Gábor, mint mindig, most is felülmúlta a legkényesebb esztéták által támasztotta igényeket is. Megjelenítő művészete elemi erővel nyilatkozott meg az egyórás, szűk előadás keretei között is.

Giovanni Terranova, a Magyarbarát Olasz Diákszövetség elnöke a magyar — olasz történeti kapcsolatokról tartott, olasznyelvű, nívós előadást. Utána Wallisch Oszkár tanár, egyetemi lektor a XIX. századi magyar képzőművészetről adott egyórás előadás keretén belül markáns portrét. A délutáni előadás Szondy György tanár ismertette a jórészt elhanyagolt magyar ifjúsági irodalmat, egészen új szempontokat tárva fel.

Dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. tanár angol nyelven tartott előadása zárta be a tegnapi programot, mely mindvégig a nagy tudóstól már megszokott magas nívón mozgott.

A pénteki program:

Délelőtt 9—10 óráig Oláh Gábor, a kiváló író és esztéta folytatja csütörtökön megkezdett előadását »Csokonai« címen.

10—11 óráig Hankiss János egyetemi tanár tart francianyelvű előadást »Magyarország a külföldiek véleményében« címmel.

Este 8—9 óráig Dávid Lajos egyetemi tanár »A két Bolyai« és 9—10 óráig Tóth Lajos egyetemi magántanár »A rádió fejlődése« címen tart előadást a Déri-múzeum dísztermében. Mindkét előadás rendkívül érdekesnek és értékesnek ígérkezik.

### Megegyeztek a magyar-osztrák kereskedelmi szerződés ügyében

Bécs, július 28. A magyar-osztrák kereskedelmi szerződés ügyében tárgyaló delegációk ma délután 6 órától, este fél 9-ig ismét tanácskoztak. A tanácskozás főként a modus vivendi vonatkozott, amely mint ismeretes, árukontingensek kölcsönös kicserélés-

sét tartalmazná. E tekintetben messzemenő megegyezésre tudtak jönni és ezt most az osztrák kormány elé terjesztik.

Holnap folytatják a tárgyalást, még pedig előreláthatólag a végleges szerződés alapelveiről.

### Benes tavaszra nagy változásokat jósol az európai politikában - mondja Friedrich

Pozsony, július 28. Az egyik lap munkatársa beszélt Friedrich István képviselővel, akinek Friedrich István többek között ezeket mondotta:

— Ma délután tárgyaltam Benes külügyminiszter úrral és megbeszéltük Közép-Európa problémáit mind gazdaságpolitikai, mind általános politikai szempontból. Osztom Benes külügyminiszter úr ama nézetét, hogy a lausannei megállapodással a közép-európai kérdést most egészen új helyzet alapján kell megítélni. A nagy hatalmak támogatni fogják az új közép-európai modus vivendi kialakulását. Azt hiszem, hogy tavasszal az európai politikában igen nagy változások állanak be.

#### BENES NEM IS BESZÉLT FRIEDRICH ISTVÁNNAL?

Prága, július 28. Friedrich István legújabb prágai tartózkodásáról a Prager Tageblatt azt írja, hogy a volt magyar miniszterelnök érdeklődött a csehszlovák külügyminisztériumban, beszélhet-e Benes külügyminiszterrel. Minthogy azonban Benes elfoglaltsága túlnagy volt, Friedrich Istvánnak viszont kedden este Budapesten kellett lennie, a találkozás nem történt meg.

Tekintettel arra, hogy Friedrich — Benes szájába adva — bizonyos nagypontosságú kijelentéseket is reprodukált, politikai körökben kíváncsian várják, beszél-e tényleg Benes Friedrich Istvánnal.

### Az iskolai szerek árleszállítása

Budapest, július 28. Az iskolai frószerek, füzetek és tanszerek olcsóbbá tétele érdekében Karafiáth Jenő valóság- és közoktatásügyi miniszter kezdeményezésére a kultuszminisztériumban legutóbb értekezletet tartottak.

Varsányi Emil felsőházi tag az ár-

elemző bizottság elnöke ezzel kapcsolatban már összehívta az árlemelő bizottságot. A miniszternek e szociális megértésről tanuskodó rendelkezései a szülők körében általános megértésre és rokonszenvre találnak.

### Darabokra szakadt egy repülőgép a levegőben

Utasal szőr nyethaltak.

London, július 28. Surrey grófság-beli Farnhamban halálos repülőszerecséltenség érte a 23 éves Erbach Fürstenau Otto herceget. A herceg Bruce-Bosson fiatal repülő kíséretében Hestonból Southamptonba akart repülni. Farham felett a gép hirtelen felrobbant és darabokra tört. A herceg kísérője, aki egy konzervatív képviselő fia, valamint a repülő anyja szörnyethaltak.

A szerencsétlenség okát eddig nem

sikerült teljes biztonsággal megállapítani, azt hiszik azonban, hogy a gépbe villám csapott bele, amikor Farnham és Elstead között súlyos viharba került. A villám valószínűleg a benzintartályt találta. A három szerencsétlenül járt ember holttestét nagy távolságban egymástól és az elpusztult repülőgéptől, felismerhetetlenségig megcsontkított állapotban találták meg. Bosson anyjának köpenyét a szerencsétlenség színhelyétől 5 kilométernyire találták meg.

### Mindkét lába hiányzik, de oda-vissza átussza a La Manche-csatornát

közben marhasültet, csirkét, rizst, vajaskenyeret eszik és elszív 100 sziv art.

London, július 28. Dovernél a vízbe veti magát, hogy hetven óra alatt oda-vissza átussza a csatornát, egy Charles Zibelman nevű amerikai, aki arról nevezetes, hogy mindkét lába hiányzik. Zibelman, vagy amerikai becézőnéven: Zimmy, valamikor újságárusfiú volt s 9 éves korában történt vele az a szerencsétlenség, hogy egy villamos

több levágta mindkét lábát. A szerencsétlenség előtt sohasem próbált úszni, e egy évvel utána, 10 éves korában egyszer elvitték egy uszodába és ott valaki véletlenül beletaszította a vízbe. Ekkor vette észre, hogy úszás nélkül is a víz színén marad. Ettől kezdve olyan otthonos volt a nyilvános uszodákban, hogy idővel elsőrendű uszóvá fejlődött. Mult év júliusában Honoluluban a távuszás világbajnoka lett. Ekkor egyfolytában 125 kilométert úszott.

— A csatorna átussása közben — mondotta most az újságíróknak — marhasültet, csirkét, rizst és vajaskenyeret fogok enni s azt hiszem, elszívok közben száz szivart.

— Mert kérem — tette hozzá — hosszútávú uszás közben mindig sokat szivarozom.

A továbbiakban elmondta, hogy óhat kilót akar magára szedni, hogy a megerőltető teljesítmény közben je-

gyen mit leadni. A Zimmy különben nős ember, s van egy 11 éves leánya és egy 13 éves fia.

### A KATHOLIKUS NÉPSZÖVETSÉG GYERMEKNYARALTATÁSÁNAK ÜNNEPÉLYES BEZÁRÁSA.

Ezúton értesíti a Kath. Népszövetség helybeli csoportjának gyermeknyaraltatási bizottsága az érdeklődőket, hogy az általa megszervezett gyermeknyaraltatás, melyben 120 szegénysorsú gyermek vett részt, f. hó 30-án, szombaton délután 5 órakor kezdődő ünnepély keretében nyer befejezést. Felhívja a vezetőség az érdeklődő emberbarátokat, azokat is, akik adományaikkal a nyaraltatás sikerét biztosították, de azokat is, akiket a gyermekek sorsa érdekel, habár nincsenek abban a helyzetben, hogy a rászorulóknak juttassanak, hogy az ünnepélyen megjelenni szíveskedjenek s minél számosabb megjelenésükkel ébresszék a gyermekekben azt a megnyugtató tudatot, hogy az Isten a jó emberek által gondoskodik róluk. Az ünnepély színhelye, ahol a nyaraltatás is lezajlott, a Nagyerdőnek a viztorony háta mögötti tisztása, ahova az egyetemi villamossal lehet eljutni s ott a kalauzról gondoskodni fognak.

### AZ AUTÓ A GYALOGJÁRÓRA SZALADT ÉS FELBORULT.

Reichenberg, július 28. Egy Gablonzból jövő autó felszaladt a gyalogjáróra és felborult. Az autó öt utasa közül Prediger textilgyári tisztviselő meghalt. Az autónak egy másik utasa koponyatörést szenvedett. Kórházba vitték. Az auto tulajdonosa és a soffőr csak könnyebben sérült meg.

### VILNA MIATT ÁLLANDÓ FESZÜLTSEG LITVÁNIA ÉS LENGYELORSZÁG KÖZÖTT.

A lengyel-litván határon, — amint Kaunasból értesülünk — még ma, a békeszerződések tizenkettedik évében is hadállapokra emlékeztető viszonyok vannak, annyi különbséggel, hogy pusztulós nincs. Az átjáró utakat és vasútvonalakat magasra benőtte a fű, járművek és vonatközlekedés nincs. Mindazonáltal éppen nem lehetetlen a határátlépés megfelelő igazoló irásokkal, azonban Lengyelország felől — különösen más külföldinek — nem tanácsos átlépni a litván határt, mert a szoronyos határőrség az érkező idegennel, mint kémgyanussal, nem a legkíméletesebben bánik.

Ez az ellenséges gyanakvás a lengyelek részéről is tapasztalható, ha nem is oly nagy mértékben, mint a litvánoknál, akiknek az új lengyel határnál végződik a világ. A litvánok kerülnek minden politikai, kulturális, sőt gazdasági kapcsolatot is a lengyelekkel, úgy hogy külpolitikai képviseletet sem tartanak fenn Lengyelországban.

Ennek a még manapság is példátlan gyűlölködésnek legfőbb oka Vilnának, a litvánok ősi fővárosának és kulturális központjának Lengyelországhoz való csatolása, melynek jogtalansága ellen a litvánok minden eszközzel és minden alkalommal állandóan tiltakoznak. A lengyelek viszont vilnai tekintélyesen nagy létszámukkal, gazdasági hatalmukkal és azzal érvelnek, hogy maga a lakosság döntött, amikor — bár puccsszerűen — Lengyelország kezébe adták át a hatalmat.

A két ország közötti villongás igen katasztrófális lehet mindkettőjükre, hiszen a közös ellenség a szovjet s részben a német imperializmus várható előretörése mindkét országot egyformán fenyegeti.

Közös belátás, békülékenység és a beteg határok helyesebb kijelölése hárríthatja el a veszedelmet itt is, mint Európa közepén részén. M—da

**ÖZZADÁS** és kellemetlen tünetei megszűnnek  
mindenkinek ha **NOVOLA** kenőcsöt  
HASZNÁL LABÁINAK ÁPOLÁSÁRA  
HATÁSBAN BIZTOS. ÁRA: 1.-P.  
Készíti: ARANY ANGYAL gyógyszerár  
DEBRECEN, PIAC és SZT-ANNA u. SAROK. ALAPÍTÁSI ÉV: 1870.

# A Népszövetség megbizottjának negyedévi jelentése Magyarország helyzetéről

**Ősszel bizonyos javulás várható -- A behozatali és valutáris megszorítások megakadályozzák a tartós javulást Európa országaiban -- A magyarországi eredmény nem kedvezőtlen**

Budapest, július 28. Royal Tyler, a Népszövetség pénzügyi bizottságának magyarországi képviselője április, május és július havától ma kiadott jelentésében megállapítja, hogy a Nemzeti Bank aranykészletéből kénytelen volt bizonyos mennyiséget értékesíteni. — Nem tudta az 1924. évi állami kölcsön szolgáltatást teljesíteni. Ez azonban nem azt jelenti, hogy az u. n. népszövetségi rekonstrukciós kölcsön kamatait nem valójában egyenlítik ki és a teljes vagy azonnali fizetés beszüntetése nem fenyegeti a kötvénytulajdonosokat.

Ősszel bizonyos javulás várható, azonban sem Magyarországon, sem Európa más államaiban tartós javulásra nem számíthatunk.

míg a behozatali és valutáris megszorítások fennállanak és fokozódnak.

A múltévi költségvetési hiány az üzemek és a boletta-alap veszteségei következtében 141 milliót tesz ki, amelyet pénztárjegyekkel és a múlt évben kontrahált kölcsön megmaradó részleteiből fedeztek. A parlament által megszavazott 1932—33. költségvetési évi összege 806 millió pengő, amely az ország jelenlegi pénzügyi teherbíróképességére való tekintettel nehéz terhet jelent. Az adóhátralékok május 31-ig 282 millió pengőre emelkedtek.

Magyarországon június 30-án az árszínvonal 2 ponttal magasabb volt, mint 2 évvel ezelőtt. Más országokban 20 százalékkal csökkent.

A jelentés a költségvetést részletesen tárgyalva, megállapítja, hogy az adott helyzetben

az eddig elért eredmény nem kedvezőtlen.

Leggyengébb pontja a költségvetésnek az a veszély, amely az állami üzemek részéről fenyegeti a költségvetési egyensúlyt. Az államvasutak és az állami vasgyárak deficitjei dolgoznak. Sajnálatos, hogy a kormány nem volt képes a boletta alapot teljesen megszüntetni.

Nincs kizárva, hogy a költségvetés az év folyamán még korrekciókra szorul, mert a tapasztalat szerint

a tényleges bevételek csak 780.8 milliót tettek és kérdéses, hogy elérhető lesz a mai gazdasági helyzetben a 806 millió elölírányzat.

Az adóssági helyzet változatlan. Az állam függő adóssága külföldön 302.1, belföldön 131.3 millió pengő. A kormány a múlt évben nem garantált kölcsönöket, vagy hiteleket semmiféle vállalatnak. A Nemzeti Bank fedezeti aránya 29.2 százalék.

A bankjegyforgalom valamivel az átlag felett mozog.

A leszámított váltók emelkedése az elmúlt évek megfelelő időszakának átlaga alatt marad.

Pénztárjegyeket 42.8 millió összegben bocsátottak ki az állami illetékhátralékok terhére, amelyek május 31-én 93.8 milliót tettek ki. A 6 százalékkal kamatozó és havi lejáratú pénztárjegyeket a Nemzeti Bank leszámítja és értékük 90 százalékig azokat előlegként mellékbiztosítésként elfogadja. Ezért volt szükséges, hogy hivatalos piacot biztosítsanak a pénztár-

jegyek számára. Miért is a tőzsdét áprilisban megnyitották.

A kivétel ez év első negyedében csak 56 százaléka volt annak az értéknek, amelyet 1931 ugyanezen időszakában képviselt.

Javulás Anglia, Franciaország és Svájc irányában mutatkozik.

A kereskedelmi politika részletes ismertetése keretében kitér a magyar-svájci, a magyar-olasz egyezményre, továbbá a svájci, osztrák, csehszlovák, francia és német kilfring-egyezményre. Az Ausztriában fennálló beviteli tilalom

az 1931-ben behozott magyar áruk 44 százalékát érinti.

Csehszlovákiában pedig a behozatali tilalmak

az 1930-ban behozott áruk 73 százalékát érintik.

A jelentés mellékletei kimutatják, hogy a Népszövetség pénzügyi bizottsága és a magyar kormány által a múlt év októberében kidolgozott pénzügyi és gazdasági program milyen mértékben valósult meg. A jelentés általában meg van elégedve a haladással.

## A Niobe halott kadettjeit egy hét múlva hozhatják fel

Kiel, július 28. A mentési munkálatakról közlik, hogy a Niobe vitorlázótánc elítélésének kedvező idő esetén is eltart hét napig s csak akkor juthatnak majd a hajó belsejébe és gondolhatnak a holttestek felszínre hozatalára.

Kiel, július 28. Az elsüllyedt Niobénél ma reggel tovább folytatták a munkálatokat. Reggel 6 óra 50 perckor egy buvár szállt le a hajóroncsra, majd 7 órakor egy második és nyolc óra negyvenöt perckor egy harmadik buvár folytatta a kutatásokat. A Niobe oldalára dőlve, csaknem vízszintesen fekszik a tengerfenéken.

Kötelek és vitorlák áthatolhatatlan tömege teszi lehetetlenné még mindig a lejárást a hajó alsó terembe. A buvárok eddig még nem találtak meg egyetlenegy szerencsétlenül járt kadét holttestét sem.

A munkálatokat Beie kapitány vezeti, aki négy buvárral a Kund nevű kieli vontatógőzös fedélzetén tartózkodik. Flensburgból a Mürwik gőzösön ma reggel újabb buvárok indultak útnak, hogy részt vegyenek a kutatásban. A kölni cirkáló és a kutatásban eddig résztvevő gyorshajók ismét visszatértek kikötőikbe.

## Felmentette a debreceni hadbíróóság a megvádolt sarkadi csendőröket

A képviselőház szünet előtti egyik ülésén Szeder Ferenc szociáldemokrata képviselő interpellációjában azzal vádolta meg a sarkadi csendőröket, hogy megverték a sarkadi szociáldemokrata szakszervezet vezetőit. A felhozott vádak ügyében vizsgálat indult. A debreceni haditörvényszék kiszállt a helyszínre és három napig tartott tárgyalást a csendőrök ügyében. Hét csendőr állott vádlottként a hadbíróóság előtt.

A honvédtörvényszék szerdán délután hirdetett ítéletét, melyben Kecskeméti Mihály törzserőst becsület-sértésért 25 pengőre ítélte, az ítélet

azonban 3 évre felfüggesztette.

Kardos András tisztihelyettes, Kecsei Imre törzserőst, Almásy László törzserőst, Nagy Gábor törzserőst, Laczkó József törzserőst és Méhes József törzserőst, tehát hat vádlottat a honvédtörvényszék részben vádelejtés, részben bizonyítékok hiánya folytán felmentett.

Az ügyész a pénzbüntetésre ítélt Kecskeméti esetében súlyosbításért, a bizonyítékok hiányában felmentett csendőrök ügyében pedig a bűnösség meg nem állapítása miatt fellebbezett.

## Fejszével felismerhetetlenné szabdaltak három férfit

Bukarest, július 28. A Kostanza roszhírű negyedében, ahol az alvilág társadalma él, közvetlenül a temető mellett

tegnap éjszaka három férfit becsületlenül meggyilkoltak.

Mindhárom a kéteshírű negyed régi lakója, kettő az uccai lányok barátja, a harmadik többszörösen büntetett betörő volt. Hároman mentek be az egyik kocsmába, ahol a kocsmáros régi adósságát akarták behajtani. Veszekedés kerekedett, amely mind hangosabb és izgatottabbá vált közöttük, egyszerre

a kocsmáros előkapott egy hatal-

mas kést és három részeg támadóját egymásután életveszélyesen megsebesítette.

Amikor a három sebesült már a földön feküdt, berohant a kocsmáros szeretője és

fejszével addig vágta, szabdalta a három férfit, amíg a földön csak három felismerhetetlen hulla maradt.

A negyedben lakó összes nők odarohantak és végignézték a rettenetes gyilkosságot, de nem avatkoztak bele. A rendőrséget a helyszínre siető emberek figyelmeztették. A két gyilkost elfogták.

## Mozgósínházak műsora

Ma pénteken, július 29-én.	
Vigszínház 7 és 9 óra	2 1/2 órás előadás! „Tévedés kapcsolás” — Magda Schneider és az „Aranymező leánya”, Kaliforniai történet.
Uránia 7 és 9 óra	„Pampák bikája” a legmulatságosabb zenés vígjáték.

## József főherceg koszorút hoz a Hősök Mauzoleumának felavatására

Dr Vargha Elemér h-polgármester dr Kupinszky Sándor tanácsnok, a műszaki ügyosztály és a katonaság megbizottjának jelenlétében helyszíni szemlét tartott a Hősök Mauzoleumánál, a résztvevő előkelőségek és a közönség elhelyezése miatt.

Az ünnepségre — mint ismeretes — Debrecenbe jön József főherceg is, aki autón érkezik. Fogadtatása a szoboszlói úton történik. A főherceg Budapesti hatalmas koszorút küld, amely 2-án kedden délelőtt érkezik meg a déli gyorsvonattal.

A Mauzoleum felavatásán az ünnepi beszédet József főherceg s dr Vásáry István polgármester mondják.

Előreláthatólag igen nagy közönség vesz részt az avatáson, amelyre hatalmas menetben vonulnak fel a városházától.

Debrecen népe impozáns keretek között áldoz az elesett hősök emlékének.

## KÜLÖNÖS REPÜLŐKATASZTRÓFA.

Páris, július 28. Hirtelen szélroham a lebourgeti repülőter felett kiragadta az egyik gyakorlatozó katonai repülőgépet megfigyelőjét, aki lecsatolta ejtőernyőjét. A szerencsétlen többszáz méter magasságból zuhant le. Borzalmasan megcsontított holttestét egy a repülőter közelében levő mezőn találták meg.

## A HALÁLRAITÉLT GORGULOVRA NAGYON VIGYÁZNAK, NEHÉGY KÁRT TEGYEN MAGÁBAN.

Páris, július 28. Gorgulovot a Cociergerie fogházból, ahol három napot töltött, ma reggel elkísérték a Santé fogházba. Az elnökgyilkost a halálra ítélték cellájába zárták és éjjel-nappal szigorúan őrzik, nehogy esetleg kárt tegyen magában.

## EGÉSZ SEREG LENGYEL REPÜLŐSZERENCSETLENSÉG EGY NAPON.

Varsó, július 28. A lengyel katonai repülésnek tegnap fekete napja volt: a nap folyamán három repülőgép zuhant le, négy repülő életét veszítette, kettő pedig súlyosan megsebesült.

A lembergi katonai repülőterén lezuhant egy megfigyelő egyfedélű repülőgép, amelynek utasai — két altiszt — szörnyethaltak.

A másik szerencsétlenség Konin és Posen mellett történt. A szerencsétlenségnél egy tiszt és egy altiszt veszítette életét, egy altiszt és egy iszt pedig megsebesült.

## A KÖZÉPISKOLÁK V. OSZTÁLYATÓL NEM TANITANAK VALLÁST CSEHORSZÁGBAN

Prága, július 28. Csehszlovákia egész területén a legközelebb meginduló iskolai tanévben új reformot léptetnek életbe, amelynek lényege a vallástani tanítás nagymértékű csökkentése, illetőleg a középiskola V. osztályától a vallástani tanítás megszüntetése.



### NAPLEMENTE BANYAY FERENC VENDEGJÁTEKÁVAL.

Pierre Wolf, a nagy francia lírikus gyönyörű színjátékát mutatja be pénteken este az Országos Kamaraszínház. A színjáték címe: Naplemente s az előadásnak különös érdekességet ad Banyay (Baukovác) Ferencnek, a debreceni villamos művek igazgatója kiváló tehetségű fiának vendégfellépte Georges szerepében. Ez a nagytehetségű ifjú művész most végezte a Színművészeti Akadémiát és a budapesti Víg-színház mindjárt tagjai sorába szerződött. A mai előadás sajtónap keretében zajlik le és olvasóink a lapban található szelvényre 40 százalékos kedvezményt kapnak.

Szombaton ugyancsak sajtónap keretében adja elő az Országos Kamaraszínház Zilahy Lajos világhírű színjátékát, a „Tüzmadarat”, melynek főbb szerepeit Szepessy Edit, Miskei József, Rozsnyay Kató s Novák István játsszák.

Vasárnap este nagyszabású kacagóesttel bucsuzik az Országos Kamaraszínház Debrecenből. A társulat Miskolcra utazik, ahol Pierre Wolf „Naplemente” című színművével kezdik a vendégszereplést.

### A SZABIN NŐK ELRABLÁSA.

Csolnakossy Gyula bucsufellépte a színházban.

Az Országos Kamaraszínház csütörtökön este Schönthan Pál és Ferenc »A szabin nők elrablása« című bohózatát újította fel. A békeidőknek ez volt egyik legmulatságosabb darabja, amely a magyar színpadokon átirva került színre s mindenütt nagy sikert aratott. Az idő ugyan eljárt egy kicsit e bohózat felett, amely azonban még így is mulatságos, szórakoztató és boyodalmá, mesészövege érdekes. A mostani repríz nagy tetszéssel fogadta a közönség és sokat tapsolt a szereplőknek.

Külön érdekessége volt a csütörtöki előadásnak, hogy Marossán Bogdánt Csolnakossy Gyula alakította, aki ebben a szerepben vett most búcsút a színpadtól. Csolnakossy jelentős értéke volt a magyar színeszetnek s reméljük, hogy az idők javulásával ismét viszont látjuk azon a színpadon, ahol annyi diadalt aratott. A kiváló színész érett művészetével, izés humorral és sok eredetiséggel formálta meg az őrmény kereskedő alakját s állandó derűtségben tartotta a nézőket. A publikum minden jelenet után melegen tüntetett a búcsúzót Csolnakossy Gyula mellett.

A színgazgató szerepében Miskei József, a darab ötletes rendezője, ismét elemében volt s nagyszerű komikumával, alakításának leleményességével harsogó derűtséget váltott ki a nézőtérben. Csergő István professzora rendkívül mulatságos, sikerült figura volt. Az orvos szerepében Novák István feltűnt intelligens, értékes alakításával. Fűredi József fiatalos lendülettel, jó humorral játszott s alakítása igen tetszett.

Egri Anna a mama szerepében ügyes, ötletes játékokat produkált s remek érzéke volt az egészséges komikum iránt. Szepessy Edit színes játéka, alakításának életteljesége és közvetlensége szinte humorával s bakfis-lelkésedésével kifogástalan volt. A szobaleány szerepében a tehetséges Radányi Aliz nyújtott invenciózus alakítást.

(6. p.)

— Ha hosszú életű akar lenni, jó kedvre van szüksége? Ezért olvassa a Ludas Matyit. Ára csak 12 fillér.

»Száz kéz nyul egy leány után« c. regény 80 fillérért kapható kiadóhivatalunkban.

## A debreceni leventék kerékpáros turája a Balaton körül

Sídfók, július 27.

Július hó 22-én indultunk el kerékpáros túránk utolsó állomása felé és még búcsút intenek Keszthely tornyai, amikor már beérkezünk Balatonbényébe — gróf Hunyady József egyik birtokára. Az uradalmi intéző magyaros vendégszeretettel fogad és a kastély melletti kis erdő árnyában izlésesen megterített asztalon a legfinomabb halból — a baltoni fogasból — készült ebédet tálalják élénk a gróf birtokán itt nyaraló apácák. A már megszokott állandó fürdés után tovább megyünk Balatonkereszturnra, ahol nemestóthi Szabó nagybérő mintaszerepben berendezett gazdaságában látja vendégül kis csapatunkat. Az általunk bejárt vidékek természetmennyei az utóbbi évek gyenge hozamát jóval felülmúlta s ez befolyásolta azután vendéglátó házigazdánk hangulatát is.

Fonyód fürdőtelep gyönyörű villái után Balatonboglárra futunk be, ahol éppen akkor tartották a magyar fürdőhelyek hagyományos Anna-bájlát és Begedy fürdőigazgató kedves erőszakossággal akart bennünket a táncra kényszeríteni. Amikor azonban meglátuk a szebbnél szebb estélyi ruhában felvonuló hölgyeket, kerékpáros túraöltözékünkre való tekintettel parancsnokunk felmentést eszközölt ki számunkra.

Balatonlellén megtekintettük az ott elhelyezett olasz ballillák tábort. Óriási sátorvárost emeltek részükre, amelyben igen víg hangulatban töltötték idejüket az olasz fiúk s hangulatukat még a meglehetősen kellemetlen időjárás sem zavarta és mint mondták, hazájuk tengerparti szeles időjárása emlékezteti őket.

Az olasz avangárdisták erőteljes, egészséges 10—21 éves korban lévő fiatal emberek, akik igen jól néznek ki az olasz állam által ezútra nekik kiadott fekete fascista egyenruhájukban. Táboruk igen modernül be van rendezve rádióállomás, tábori rendőrség, postahivatal és mindenféle megafonok vannak felállítva, amelyeken keresztül közvetített tábori istentiszteletet mi is végighallgattuk. Rövid idő alatt létrejött az olasz—magyar barátság és a fiúk kézzel-lábbal igyekeztek egymást megértetni, ami többé-kevésbé sikerült is és leventeruházatuk jelvényeit elcserélték a fascista jelvényekkel.

Balatonszemesen gróf Hunyady József vendégei voltunk, aki kastélyának gyönyörű parkjában fogadott bennünket és amikor az izletes lakoma után Rác vezető főoktató megköszönte a vendégül látást, a gróf melegen kezelt fogott parancsnokunkkal és miután körünkben lefényképezte magát, a feltétlen viszontlátás reményében búcsúzott.

A Földvárnál közlekedő kompon ámentünk Tihanyba, ahova a lellei táborból hajókirándulásra vitt olasz ballillák érkezését várták. Óriási tömeg gyűlt össze a fogadatra, akiknek nagyrészt a közletről és távolról idesereglett fürdőzők alkották. Motoros jachtján érkezik a fogadatra — tihanyi nyaralójából — József főherceg és nagy éljenzések között fiatalos frisséggel száll partra. Nagyobb késés után végre beérkezik az olaszokat szállító hajó és az általa vont két uszály. Lassan partra száll a fascista zenekar,

1., 2. és 3. század és amikor valamennyien a molón álltak, az élre ment az olaszokat kísérő Arlotta olasz követ, Oxillia katonai attasé, Orfeo Santi fascista tábornok és József főherceg olaszul üdvözölte őket. Ezután dr. Hermann Ipoly Rómában élő pannonhalmi apát ékes olasz nyelven üdvözölte az olaszokat, amire Arlotta olasz követ gyönyörű beszédben válaszolt. Mint mondotta, soha nem felejtik el azt a szeretetet, amely magyarországi útjukon végigkísérte őket, szavait azzal a reménnyel fejezte be, hogy a közeljövőben a mi fiainkat fogják vendégül láthatni hazájukban, amikor is hasonlóan fogják viszonzni a magyar vendégszeretetet, végül Magyarországot él-

tette és ezerszeresen dörögtek vissza a tihanyi hegyek a 800 olasz avatgárdista ajkáról elhangzó Eviva Hungaria!

A magyar himnusz elhangzása után díszmenetben vonult el a feketeingesek tömege József főherceg előtt, akit karjuk felemelésével üdvözöltek s ezután megtekintették Tihany látványosságait.

Végül kötelességemnek tartom megjegyezni, hogy mindazokon a helyeken, ahol megjelentünk, el sem képzelhető szíves fogadtatásban volt részünk, úgy a közületek, mint a magánosok részéről és egymással versenyezve igyekeztek még a legkisebb kérésünket teljesíteni. Ma, 27-én még Sídfokon utoljára élvezük a Balaton hús hullámain, azután egynapi budapesti tartózkodás után f. hó 29-én megyünk sokat emlegetett és vágyott városunkba, mert mindenütt jó, de azért mégis csak legjobb otthon.

Kiss Lajos.

## Sulyos helyzetben vannak a Csapó-u'cai piaci árusok

A polgármestertől kéri bajaik megszüntetését.

A Debreceni Vásári Kereskedők és Piaci Árusok Társulatába tömörült piaci árusok csütörtök délután 1 órakor szakosztályi értekezletet tartottak, amelyen megjelentek az összes piaci árus kereskedők, hogy a nehéz helyzetükön való javítás módját beszéljék meg.

Kovács János társulati ü. v. elnök kérte, hogy a felmerült kérdéseket, melyek a mindennapi kenyerük megszerzésével szorosan összefüggenek, mindenki komoly megfontolás tárgyává tegye.

Ujlaky Sándor társulati titkár ismerteti a társulat által tett lépéseket, amelyeket az árusok nyugalma, a hely fixirozása végett tettek. A polgármester helyes intézkedése folytán a hatósággal karöltve a társulat a zürzavaros gyümölcspiacon a helyek kérdését meg is oldotta. A zöldség- és baromfi piacnak új elhelyezési módját kell megoldani, hogy közmegnyugvást hozzon az is az elkeveredett árusoknak, akik a jelen piaci beosztás mellett a nyár közepén is a legnagyobb inségnek vannak kitéve. Meddő munka az átermelők elleni harc, mert azok lehetetlenné tételét az elsőfokú hatóság kevésszámú ellenőrei miatt elvégezni nem tudja, így azok szabadon üzük kereskedésüket a Rákóczi utcában és így a rendes iparral rendelkezőknek, akik a Csapó uccán telepednek le, veszik el a megélhetését. A társulati baromfi kereskedők egy része türelmetlenségében már külön is kérelemmel fordult a hatósághoz. A mai állapot továbbra már fenn nem tartható és a társulat is úgy látja, hogy keresni kell módot a megnyugtatóra. Általános óhaj, hogy a Csapó uccai zöldségesek a Rákóczi u. baloldallára kerüljenek, míg onnan a termelő baromfiások a Csapó uccán levő baromfi kereskedők mellett helyeztessenek el a Csapó uccában. Egyetlen mód, amely minden árust a jelen helyzetben kielégítene.

A helypénzek leszállítása is szükséges, különösen a baromfiak után, mert olyan magas, hogy az a mai időben fenn nem tartható, de a négyzetméteres kiszámítás is súlyosan érinti az árusokat, akik nemcsak a front hosszát, de a hátuk megettí berakott te-

rületet is meg kell, hogy fizessék. A helypénzszedők szigorúak a hely megállapítása szerint veszik a díjakat, amelyek a mai forgalom után aránytalanok. A város maga is leszállította az üzletek és lakások béreit. Csak a legszegényebb piaci árusérg terhének csökkentése maradt el, értethető az, ha kétségbeesett árusok panaszaikat halljuk, akik sokszor csak a helypénzt tudják megkeresni.

Nagy Gyula a piac sürgős áthelyezését kéri a közhajnak megfelelőleg a javaslat szerinti megoldás kielégítése mindenképpen.

Erdődi István hasonló értelemben szólalt fel.

Magyar Józsefné a helypénz kivéteket sérelmezi, 120 cm-re pakolt és két méter vesznek érte, mert az az előírás, hogy a megkezdett méter után egészet kell fizetni.

Pál István a baromfiak egymás mellé tevését sok baj és elkeveredés elhárításának tartja.

Szabó Imréné szóvá teszi, hogy olyan árusoktól, akik viselkedésükkel kellemetlenkednek és a többi árusok nyugalma zavarják, engedélyük visszavonását kéri a társulat.

Nagy Gyula szóvá teszi, hogy meny nyi szenvedésnek vannak kitéve az árusok a forró napsütésben vagy az esős időszakban, hogy semmiféle védő ponyvát vagy ernyőt használni nem szabad. Az áru tönkre megy és azt a pár pengőt, amit befektettek is, ha az áru el nem adódik, a nap melege teszi tönkre. Télen pedig az eső és hidegtől szenvednek, kérjék fel a polgármestert, hogy engedje meg az állandó árusoknak a ponyvasátor és ernyő használatát.

Az értekezlet elhatározta, hogy összehívja a legfontosabb kérdéseket, a polgármester elé viszik és kéri, hogy azokat soron kívül, a nehéz helyzetre való tekintettel kedvezően intézze el. Többek felszólalása után az értekezlet véget ért.

### AKINEK AUTÓJA VAN, NEM LEHET ADÓTARTOZÁSA.

Bukarestből jelentik, hogy a román pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amely kimondja, hogy az autótulajdonos nem lehet adóhátralékos. Amennyiben valamelyik autótulajdonosról kiderül, hogy adóhátraléka van, hajtási igazolványát bevonják, autóját elárverezik a köztartozásainak kiegyenlítésére.

Cyánozás!

### HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE!

Ezennel felhívom a háziasszonyok figyelmét, hogy saját helyiségben minden héten

### CSÜTÖRTÖKI NAPON

egy-egy darab bútor berendezéseket cyánozok.

Előjegyzéseket a cyánozásra mindenkor csak szerdán délig lehet eszközölni.

TAKARITÁSI VÁLLALAT, NAP-UTCA 3. SZ.

Telefon: 17-55 szám.

Cyánozás!

## Menyasszonya ablaka alatt agyonlőtte magát egy tüzértizedes

Megrendítő öngyilkosság a Csapókertben. — A tizedes leserelését kérte, hogy szerelmét feleségül vehesse, de attól félt, hogy nem kap polgári állást

Megrendítő szerelmi dráma játszódott le a Csapókert, Klapka u. 51. számú ház udvarán. Egy fiatal tüzértizedes, szerelmi bánatában szívenlőtte magát és meghalt.

A szerelmi dráma előzményei a következők:

Eszényi Dénes fiatal tüzértizedes már régebben udvarolt Király István államrendőr felügyelőnek csinos Ilonka nevű leányának. A fiatalok közt szerelem fejlődött ki és Eszényi elhatározta, hogy a leányt elveszi feleségül s ezért leserelését kérte a dandárparancsnokságtól. Közben azonban Eszényi rájött, hogy a mai nehéz helyzetben nem kap a polgári életben állást és nem tudja eltartani feleségét s búskomorra vált s többek előtt hangoztatta, — hogy öngyilkos lesz, mert nem tudja feleségül venni szívő választóját.

Ebbeli szándékát megemlítette a leány és annak szülei előtt is, akik természetesen igyekeztek lebeszélni végzetes tervéről. Már úgy látszott, hogy a leány szüleinek sikerül is a fiút eltávolítani az öngyilkossági tervétől, amikor

tegnap a kora reggeli órákban megjelent Eszényi a Klapka u. 51. számú házban s rövid ott tartózkodás után a leány ablaka alatt szívenlőtte magát. A hatalmas dörrenésre Király Istvánék kirohantak az udvarra, ahol megdöbbenve látták, hogy a virágágyban véresen, eszméletlen állapotban fekszik Eszényi Dénes és kezében egy, még mindig füstölgő Frommerpisztolyt szorongat. — Azonnal értesítették az esetről a mentőket, akik kivonultak a helyszínre és megpróbálták életre téríteni Eszényit, akin azonban már nem lehetett segíteni s rövid idő múlva a mentőorvos karjaiban meghalt.

A tragikus esetet jelentették a honvédegyeszségnek, amely bevezette az ügyben a vizsgálatot. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a gyilkos golyó a szerencsétlen fiatalember szíve fölött furódott a testbe s elszakította a főütőeret, melynek következtében Eszényi Dénes elvérzett. A vizsgálat befejezése után Eszényi holt testét kiszállították a katonai kórházba és tegnap délután katonai pompával temették el.

## Nyoma veszett egy gyereknek, akit az apa feljelentése szerint elvittek

Érdekes ügyben nyomoz pár nap óta a debreceni rendőrség. Zahari Sándor napszámos, Török Bálint ucca 16. szám alatti lakos, aki feleségétől különváltan él, feljelentést tett a rendőrségen, hogy július 21-én Sándor nevű 6 éves kislánya eltűnt az udvarról és azóta nyomaveszett. Az apa szerint a gyereket valakinek el kellett vinni, mert máskülönben nem juthatott volna ki a bezárt udvarról.

Zahari Sándor feljelentése a rend-

őrség széleskörű nyomozást indított az érdekes ügyben, melyben közelesen szenzációs fordulat várható. Az eltűnt ifj. Zahari Sándor személyleírása egyébként a következő: 100 cm. magas, zömök termetű gyermek, szeme és haja barna, arca kővérkés és barnára sült a naptól, az orrán pedig egy vízszintes vágásos seb húzódik. Aki tud valamit a gyerekről, az tegyen jelentést a rendőrségi palota II. emeletén a detektíveknek.

## Csütörtökön bevágott a villám a Hatvan utcán az egyik villamoskocsiba

Senkinek sem történt baja, a villamos kocsis felső része azonban elégett.

Amint az időprognózis előre bemondta, csütörtökön a déli órákban hirtelen felhősödni kezdett és többször dörgött, villámlott. Az ilyen feszült légkörben rendszeren megszokták gyújtani a közlekedő villamosokon a lámpákat, mert így az esetleges villámapások kevésbé veszélyesek.

Háromnegyed 12 óra tájban a Hatvan utcán az egyik kocsis éppen a városba igyekezett, mikor a sötétben gomolygó felhők közül egymásután cikkáztak elő a villámok. A kocsin a vezetőn és a kalauzon kívül két nő és egy férfi utazott. A Károly Ferenc József út és a Böszörményi út sarkán a villamosvezető leakarta állítani a kocsit, mert komoly veszedelemről tartott. Mielőtt azonban a gondolatot tettere válthatta volna át, a villám belesapott a kocsiba.

Az óriási csattanás és a vakító fényesség természetesen megriasztotta a villamos személyzetét és utasait. Szerencsére azonban senkinek sem történt semmi baja.

csak percekkel át sáppadtabbak voltak a szokottnál. A villám mégis okozott kárt, amennyiben a villamos kocsis tetejét a világító szerkezettel együtt elégette, tönkretette. A kocsit nem is lehetett tovább használni, éppen ezért aztán mindjárt ki is vonták a forgalomból, nehogy a közlekedésben zavar álljon elő.

## Használt

horganyzati vagy fekete  
ötnegyed és hatnegyed

csövek

kb. 30 méter

azonnali megvételre  
keresek.

Cím a kiadóhivatásban.

## Pár napon belül megkezdik a fürdőépítési munkákat

Sok munkanélküli jut munkaalkalomhoz.

Zöld József h-polgármester a 33-as bizottság szerdai ülésén történt kihitelezési határozattal kapcsolatban a város által kért és megszavazott félmillió pengős kölcsön folyósítására vonatkozólag a »Debreczen« munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

— Telefon beszélgetést folytattam a MABI budapesti képviselőjével, aki kijelentette, hogy amint a kormányrendelet meg jelenik, a kölcsönösszeg azonnal rendelkezésünkre áll.

Természetesen ráknézve az a fontos, hogy a pénz valóságban itt legyen, ami azt jelentené, hogy a fürdőépítési munkákat azonnal megkezdhetjük. Ez ügyben ugyanis a közgyűlés már határozatot hozott. A munkákat vállalatba is adta és így semmi to-

vábbi hivatalos eljárás azonkívül, hogy a szerződést a vállalkozókkal alá kell írni, nem akadályozza a munkák azonnal való megkezdését, ami azt jelenti, hogy egy sereg munkanélküli jut munkaalkalomhoz. A munkák megindítása, amelyet a jövő héten remélünk, már nem más, mint a közgyűlési határozat egyszerű végrehajtása.

Természetesen, amint a kölcsön folyósítása megtörténik, a város vezetősége pillanatnyi késedelem nélkül értesíti a vállalkozókat, — akik minden pillanatban készen állanak a munkások azonnali beállítására.

Igy tehát azt lehet mondani, — hogy már csak rövid egy-két nap kérdése, hogy a nagyerdei fürdő hátralevő munkáit megkezdjék.

## Ismét garázdálkodnak a kerékpártolvajok

A nyári hónapokban különösen sok biciklit loptak el Debreczenben. Az ismeretlen tolvajok — nagyjából fiatal suhancok — a kerékpárokat vagy a raktárban, vagy pedig valamelyik vidéki községben egy titkos műhelyben leserelik, átfestik, úgyhogy maga a tulajdonos sem ismerne rá a gépére. A rendőrség természetesen minden esetben lefolytatja a nyomozást és sokszor sikerült is az ellopott gépet megszerezni s a bűnöst bíróság elé állítani.

A szigorú ítéletek ellenére a tolvajok mégis állandóan »munkában« vannak. Legutóbb is három feljelentés érkezett a rendőrségre kerékpárpással kapcsolatban.

Igy ifj. Fehér Kálmán panaszában előadta, hogy ismeretlen tettes a pü-

pöki palotában a záros gépházából ellopva biciklijét. Májerszky Klára VIII. oszt. gimnáziumi tanuló, Bocskai tér III. számú bérházbeli lakos jelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tolvaj a zárt pincében levő kerékpárjáról leserelte a villanylámpát és a dinamót s a zsákmánnyal megszökött. Hasonló értelmű feljelentést tett Székely Katalin orvostanhallgató, Magyar u. 2. szám alatti lakos, akinek a kerékpárjáról szintén leserelték a villanylámpát és a dinamót. Ugy látszik, e két utóbbi esetben a tolvajok már megszerezték a gépeket és csupán lámpákra volt szükségük.

A károsultak feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást a bicikli tolvajok kézrekerítésére.

## Lelőtte feleségét, mert nem tért vissza hozzá

Pécs, július 28. Nagy József pécsi napszámos elváltan élt feleségétől. Ma déli 12 órakor felkereste feleségét, aki az egyik pécsi szállítási vállalkozónál van alkalmazva, mint bejárónő. A férfi követelte, hogy térjen vissza hozzá. Az asszony erre nem volt hajlandó s mivel látta, hogy a férfi támadólag lép fel vele szemben, menekülni próbált. Nagy József előkapta revolverét és a menekülő asszony után lőtt, majd maga el-

len fordította a fegyvert. A golyó az asszonyt jobb tarkóján sebesítette meg, amíg Nagy Józsefet szíve felett érte a golyó. Azonnal értesítették a csendőrséget és a mentőket, aki Nagy Józsefet haldokolva szállították a klinikára, s az asszonyt pedig még a helyszínen bekötötték. Az asszony állapota nem súlyos, de kihallgatni még nem lehetett. A vizsgálat megindult.

## Egész Hajdúvármegye területére kiterjedt a leleplezett kommunista szervezkedés

A letartóztatott büszörményi kommunisták ügye.

Megírtuk, hogy a hajdúböszörményi rendőrkapitányságnak sikerült elfogni két fiatalembert, akik a földmunkások között kommunista elveket hirdettek és felszólították a kispapokat, hogy ne fizessenek földjük után adót. A két fiatalemberről: Elfenbein Bertalanról és K. Orosz Józsefről a nyomozás során kiderült, hogy a napokkal ezelőtt Debreczenben letartóztatott Ku-

rucz Pál kommunista bandájához tartoznak és a Kuruczék megbízásából akarták beszervezni a büszörményieket és a megye minden városát és községét. A kommunisztágyanus fiatalembereket bekísérték a debreceni ügyészségre, ahol megindították ellenük az eljárást. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró elnök tegnap délelőtt hallgatta ki a két gyanúsítottat, akiket kihallgatásuk után előzetes letartóztatásba helyezték. A vizsgálóbíró döntése ellen a gyanúsítottak felfolyamodással éltek a vádtanácshoz, amely a napokban fogja tárgyalni Elfenbein és K. Orosz József ügyét.

## Tűzifa és szén

beszerzése előtt saját érdekében okvetlen kérjen árajánlatot, PROHASZKA ÉS TÁRSÁTÓL, Bethlen ucca 44. Telefon: 11-61.



## Időjárás

A debreceni földrajzi intézet jelenti július 28-án:

A nyugati hűvös légtömegek hatásukat már nálunk is éreztetik. A nap folyamán több záporos is vonult át felettünk. Hajnalban 8.6 mm., a déli órákban 15.1 mm. eső esett. A mai összecsapadék 23.4 mm. volt. A hőmérséklet még nem változott lényegesen. A nappali felmelegedés 29 fokig emelkedett, mely mindössze 3 fokkal alacsonyabb a tegnapiénál. Élénk légmozgás mellett a hűvösebb légtömegek beáramlása tovább tartani fog. A következő napokban a hőmérséklet még érezhetőbben fog süllyedni. A légnymás az esti órákban emelkedik. A tenger színére redukált értéke 758.8, este 758.7 mm. volt. Esti hőmérséklet 23.4 C fok volt.

**Időjárás Debrecenre:** Változóan felhős idő hőszüllyedéssel és még további esővel, záporral.

— **A Kerektestelep és Környéke Polgári Olvasókör** folyó hó 31-én, vasárnap este 8 órai kezdettel belépődíjnélküli családias jellegű láncestét rendez.

— **Felgyógyult a homokkerti Olvasó Egylet zászlótartója.** Hírt adtunk arról, hogy Kovács Gábort, a homokkerti Olvasó Egylet népszerű zászlótartóját súlyos baleset érte Berettyóújfaluban. Az ottani kórházban vették ápolás alá, majd beszállították Debrecenbe és az egyetemi klinikán kezelték teljes eredménnyel. Kovács Gábor ezután fejezi ki hálóját és köszönését egy a kezelőorvos uraknak, mint az ápoló testvéreknek a szíves gondozásért.

— **A homokkerti Ref. Olvasó Egylet észéire** Gáspár Géza Híd u. 14. szám alatti lakos negyvenöt darab könyvet adományozott. Az értékes könyvadományozásért az egylet vezetősége ez uton mond hálás köszönetet.

— **Istentiszteleték ideje az orth. izr. templomban.** Péntek délután 7.04, szombat reggel 7.30, délután 5.30. — Szombat kezdete péntek délután 6.54, kimenetele szombat este 8.02 óra.

— **Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban.** Pénteken este fele szombatköszöntő ima hét óra öt perccor. Szombaton reggel hét óra kor. Délelőtt fél tizenegy óra kor, délután fél hat óra kor. Szombat kimenetele hét óra ötvenöt perccor. — A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel egynegyed nyolc óra kor. Egyéb-ként pedig, mint a Deák Ferenc uccai templomban. — Hétköznapokon mindkét templomban reggel fél hét és este fél nyolc óra kor. A vallásügyi ügyosztály.

— **Költőködést** olcsón vállal Friedmann Zsigmond József kir. herceg ucca 60. Telefon 29—02.

— **Kultúrest a Levente Otthonban.** Vasárnap este ismét egy élvezetes estét óhajtanak szervezni a leventék az öket pártoló közönségnek. A Levente Otthonban (Péterfia u. 28.) a szabadtéri színpadon (rosz idő esetén a nagy teremben) iktünő műsorral rendezik meg a szokásos kultúrestet. Az előadás pontosan este 8 óra kor kezdődik. A rendezőség ezért kéri szeretett közönségét, hogy lehetőleg pontosan jelenjenek meg. Az est műsora a következő: 1. Nyitány. 2. Szavalat. Előadja Tarr Lajos levente. 4. Irredenta színmű 1 felvonásban. Szereplők: Steszko Mariska, Hencz Bözsike, Szabó Lilike, Vékony István, Tarr Lajos, Sárkány és Molnár leventék. 5. Egyfelvonásos vígjáték. Előadják: Hencz Bözsike, Szabó Lilike, Molnár és Szabó leventék.

## A tiszántúli betörőkirályt sorba elkísérik bűncselekményei színhelyére és lejátszadják vele a betöréseket

Ismeretes, hogy a békésgyulai csendőrség pár nappal ezelőtt elfogta a Tiszántúli betörő királyát, D. Tolnai Kálmánt, akiről kiderült, hogy 180 rendheli lopás, betörés és egyéb bűncselekmények terhelik lelkét. A nyomozás során megállapították, hogy D. Tolnai Kálmán kilenc év óta állandóan lopásokból tartotta fenn magát és jóformán az összes tiszántúli városokat, községeket és falvakat végtő lopta és rabolta. A betörőkirály azonban nemcsak Magyarország területén követett el különböző lopásokat, hanem mikor égett a talpa alatt a föld, átszökött Romániába, ahol álnév alatt követte el üzemleit.

Most legutóbb ismét visszazökött Magyarországra s ismét megkezdte működését és színhelyét Békésgyulára helyezte át, ahol senki sem ismerte. Közben azonban a csendőrségnek gyanussá lett D. Tolnai s előállították a csendőrségre, ahol minden kényszeri-

tés nélkül beismerte a terhére rótt cselekményeket.

A csendőrségi kihallgatás után D. Tolnai Kálmánt átkísérték a debreceni ügyészségre, melynek indítványára Preineszberger Jenő vizsgálóbírói elnök bevezette a notárius tolvaj és betörő ügyében a vizsgálatot.

D. Tolnai Kálmánt Preineszberger Jenő vizsgálóbírói elnök egy fogházor kíséretében kivitte azokba a tiszántúli községekbe, ahol D. Tolnai a lopásokat elkövette. A betörőkirály a községekben mindenütt lejátszotta, hogyan követte el a betöréseket, illetve a lopásokat.

Preineszberger Jenő vizsgálóbírói elnök tegnap délelőtt ismét kihallgatta D. Tolnai Kálmánt, akit kihallgatása után előzetes letartóztatásba helyezett és több rendheli lopás, betörés és betöréses lopás büntette címén indít eljárását.

— **Átkísérték az ügyészségre a notárius besurranó tolvajt.** Részletesen beszámoltunk már arról, hogy Nagy Lajosné született Gajdos Mária Gödörközi lakos ismét a debreceni rendőrség kezére került. A rendőrség rengeteg ruhaneműt talált nála, melynek eredetéről nem tudott elfogadható magyarázatot adni. A bevezetett nyomozás során aztán számos károsult jelentkezett, akik igazolták, hogy Nagy Lajosnénál talált holmikait ismeretlen teltes tőlük lopta el. A többszörösen gyanúsított asszony ennek ellenére is tagadta, hogy azokat a ruhaneműket lopta és azt állította, hogy Budapesten a Teleki téren vásárolta. Kiderült azonban, hogy Nagyné sohasem járt a Teleki téren. A rendőrségen a nyomozás lefolytatása után Nagy Lajosné csütörtökön átkísértette az ügyészségre, ahol a besurranó tolvajlással gyanúsított asszony ellen megindult az eljárás.

— **Az ügyészség megadta az engedélyt a kis Szabó Imre eltemetésére.** Széles körben nagy megdöbbenést keltett az a halálosvégű baleset, amely szerdán délelőtt történt a nagyeredi strandfürdőben, ahol egy 11 éves kisfiu, Szabó Imre, Haláp 37. szám alatti lakos saját vigyázatlansága folytán a középső medencébe belefullt. A rendőrség intézkedésére a kisfiu hulláját még akkor beszállították a kórhozban intenzívbe, egyben jelentést tettek a sajnálatos balesetről a kir. ügyészségnek is. A gyermek hulláját csütörtökön felboncolták s mivel kétségtelen megállapítást nyert, hogy Szabó Imre halálát fulladás okozta, a kir. ügyészség megadta az engedélyt a holttest eltemetésére.

— **A Debreceni KIE Fotoklubja** ma este 8 órai kezdettel rendkívül fontos összejövetelt tart. Tárgy: A kiállítás az őszi program összeállítása és részletes tisztújítás. Tekintettel a napirenden szereplő ügyek fontosságára, kérjük tagjaink pontos megjelenését. Érdeklődőket mindenkor szívesen lát a vezetőség.

— **Szombat-est a Csarnokban.** A Debreceni Kereskedelmi Csarnok elnöksége ez uton is közli a tagokkal, hogy a szokásos szombat estét a holnapi napon is megtartják a nyári helyiségben.

— **Tábortüzi ünnepély.** A KIE 231. számú Méliusz cserkészcsapata 1932. évi július hó 31-én, vasárnap este 7 órai kezdettel az Erzsébet ucca 54. sz. alatt levő otthonának az udvarán tábortüzi ünnepélyt rendez. Belépődíj nincs. Önkéntes adománvokat a csapat nyári táborozása javára köszönettel elfogadunk. Minden érdeklődőt szívesen lát a parancsnokság.

— **Nem azonos.** Fülöp Margit, Ispotály ucca 1. szám alatti lakos, 13 éves polgári iskolai tanuló nem azonos azzal a Fülöp Margit 19 éves Ispotály ucca 15. szám alatti lakóssal, aki ellen a rendőrség egy női uszónadrág ellopásának kísérlete miatt eljárást indított. Ez a kellemetlen névegyezés sok bajt és keserűséget szerzett a kis Fülöp Margitnak, aki eddig még csak egyszer volt a strandon.

— **Elsimult a legújabb strandincidens.** Hírt adtunk arról az incidensről, mely tegnapelőtt a nagyeredi strandon játszódott le. Az eset szereplője dr. Nagy Tibor nem a Nemzeti Hitelintézet, hanem a Nemzeti Bank tisztviselője. Mint értesülünk, egyébként az ügy elsimult, mert kiderült, hogy tévedés forgott fent. Dr. Nagy Tibort nem utasították ki a strandról, bár a gyp miatt incidens során erről szó volt, de nem került a dolog végrehajtásra.

— **Üvegbe lépett és súlyosan megsérült egy kisfiu.** Csütörtökön délelőtt súlyos baleset érte Szabó István 10 éves kisfiut, aki a Szotyori telepen lakik. Az uccán véletlenül üvegbe lépett, amely a jobb lábán egy 6 cm hosszú veszedelmes sebet ejtett. A seb erősen vérzett, úgy, hogy az előhívott mentők a kis Szabó Istvánt a sebészeti klinikára szállították, ahol a gverek sebet kimoszták és bekötözték. Utána a kisfiut hazavitték a lakására.

## AKI FRISS ÉS EGÉSZSÉGES

akar lenni és nem akarja, hogy kemény legyen a széke, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanással, az igyek helenként egyszer-kétszer reggelizés előtt egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Közkórházakban végzett orvosi megfigyelések szerint a **Ferenc József** vizet különösen a gyomor-, bél- és májbetegség használják szívesen, mert ez minden kellemetlenség nélkül biztosan hat. A **Ferenc József** keserűvizet gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

## ANYAKÖNYVI HIREK.

**Születések:** Joó Imre fm, leány, Irén; Hankovszky Károly áll. pénztári tisztviselő, leány, Éva; Tarr István ny. máv. altiszt, fiu, Gyula.

**Halálozások:** Fekete Gábor, ref., 53 éves, Hajduböszörmény. Lipták Mihály, r. kath., 13 hónapos, Gödrököz 19. Várdi Pirokska, r. kath., 8 éves, Gödrököz 1-c. Bakcsy Ferenc, ref., 58 éves, Nagyhortobágy. Weisz Albertné Klein Ernesztina, izr., 62 éves, Hatvan u. 2.

**Eljegyzések:** Fazekas Lajos—Pócsk Róza; Dani Ferenc—Nagy Aranka; Balogh József—Dudás Julia; Paczók János—Göz Julia.

— **Az Ujságíró Egyesület debreceni csoportja** pénteken délután fél 5 óra kor a klub helyiségében ülést tart. A fontos tárgyakra való tekintettel kérjük az összes tagok megjelenését.

— **Akik lovat adnak leventekiképzésre, nem fizetnek közmunkavállalást.** Hajdumegye törvényhatósági bizottsága olyan közgyűlési határozatot hozott, amellyel kimondta, hogy azok a gazdák, akik a lovas leventekiképzéshez ingyen lovat adnak használatra, azok nem kötelesek közmunkavállalást fizetni. Erre a határozatra most érkezett meg a kereskedelmi miniszter jóváhagyó rendelete és így jogerőssé vált.

— **Kovács elektrotechnikai vállalatát** Kossuth uccáról Miklós u. 9. szám alá helyezte át augusztus 1-én.

— **Ellopták a kalapját.** A rendőrségen Schmiadt Jakab kályhás, Kandia ucca 19. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, hogy a Széchenyi u. 13. szám alól, ahol ő dolgozott, a kalapját ellopta. A nyomozás a kalaptolvaj kézrekerítésére megindult.

— **Ladányi puskaműves üzletét** Kistemplom-bazár, templom háta mögött helyezte át.

— **Öngyilkosság.** Fekete Gábor 63 éves hajduböszörményi földműves szerdán éjjel lakásának padlásán felakasztotta magát és mire tettét észrevették, addigra már halott volt. Az öngyilkosságot a bösözrményi rendőrkapitányság jelentette a debreceni ügyészségnek, amely az öngyilkos földműves holttestének eltemetésére megadta az engedélyt.

— **Lipesci eszperantista diák Debrecenben.** Pár nap óta Debrecenben tartózkodik Rudolf Hahlbohm lipesci rajzfőiskolai hallgató. Már úgyszólván az egész világot bejárta a nyári iskolai szünetekben. Most a debreceni eszperantistákhoz jött látogatónak, akik megleget szeretettel fogadták és megmutatták neki a város minden érdekességét. Néhány nap mulva tovább megy Magyarország többi városainak tanulmányozására. A város több elkötelezett férfiáról készített portrét, ezenkívül sok érdekes rajzot készített Debrecen életének jellemző mozzanatairól, amelyeket hazájába visszatérve, nagyobb munkához tanulmányának használna fel.

— **Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:** Arany angyal, Piac u. 50. — Nap, Piac u. 1. — II. Rákóczi, Széchenyi ut végén. — Bocskay, Cegléd u. 22. — Tisza, Magoss György tér 9.

**Eddig nem létező olcsó árak!**

**Ma nyílik meg Piac-u. 9. sz. alatt (Bika mellett)**

**Adler cipő üzlete**

Férfi-, női- és gyermekecipőket a legjobb minőségben, a legújabb fazonokban, úgyszintén speciális strapa- és iskolacipőket nagy választékban tartok raktáron.

**Ne vegyen cipőt, míg nálam meg nem nézi!**

## GYÁSZ-ROVAT

ÖZV MIKE FERENCNE MEGHALT.

A debreceni tősgyökeres földbirtokos családok általános tiszteletnek örvendő nőtagja hunyt el. Meghalt özv. Mike Ferencné, leánynevén Bánai Mária életének 68. évében. Halálát Mike, Öry, Pásztor és Balogh családok gyászolják. Az elhunyt egész életét a családjának szentelte és őrizője volt mindazon erényeknek, melyek a magyar uriaszonyok tulajdonságai. A gyászoló család a következő gyászjelentést bocsátotta ki:

Szívünk mélyes fájdalommal tudatjuk, hogy a jó édesanya, nagymama d. (nagymama, testvér, nagynéni, sógornő, nász és jó rokon özv. Mike Ferencné szül. Bánai Mária folyó hó 27-én, életének 68-ik, özvegyiségének 19 évében csendesen elhunyt. Drága halottunkat folyó hó 29-én délután 5 órakor fogjuk Mester ucca 35. számú gyászházunktól a Nagytemplomban a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Hatvan uccai temetőben levő családi sírboltban nyugalomra helyezni. Áldás és béke drága hamvaitra! Bánatos gyermekei: János nevével Öry Erzsébettel, Mária férjével Kovács Ferencel, Erzsébet özv. Pásztor Jánosné. Édes testvére: Özv. Zöld Jánosné szül. Bánai Sára gyermekeivel és számos testvérei. Unokái: Pásztor Sárika férjével, Balogh Sándorral, Pásztor János, Mike Feri, Mike Iucuka, Schlögl Feri. Dédunokája: Balogh Sárika és Kertész Jancsi. Nászasszonya: Özv. Kovács Ferencné gyermekeivel. Valamint sógorai, sógornői és az összes közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Gebauer temetkezési vállalat, Debrecen, rendezi.

Elhunyt ref. lelkész. Molnár Ferenc f. ref. lelkész életének 74. évében elhunyt. Temetése szombaton délután Bujon. A temetést a Gebauer temetkezési intézet rendezi.

Bakcsy Ferenc helyhatósági állatorvos-életének 58. évében folyó hó 27-én elhunyt. Temetése folyó hó 29-én, péntek délután 5 órakor lesz a Köztemető ravatolozó terméből a ref. egyház szertartása szerinti ima után ugyanazon temetőbe. Gászolják a Bakcsy, Kovács, Ferge és Balogh családok. A temetést Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Özveg Szabó Bálintné Keckés Eszter 68 éves korában elhunyt. Temetése július 29-én délután 5 órakor lesz a Köztemető elsőosztályu szertartástermében tartandó ima után. — Gyászolják gyermekei: Ilona és József. — Lakás: Vörösmarty 15. Csurka „Kegelet” temetkezési vállalat, Csapó 33. Ipariskola.

Bihari Mihály 82 éves korában elhunyt. Temetése július 30-án, délután 4 órakor lesz a Köztemető III. osztályu szertartástermében tartandó ima után nyugalomra helyezve. Csurka „Kegelet” temetkezési vállalat, Csapó 33. A gyászoló családja

**Egyetlen**

pengőért

**csodaszép**

fényképet készíttünk Önre.

**jöjjön el**

**az „Unió”-ba**

Svetits bérház,  
Piac ucca 43.

Első udvar.

## Hatósági közeg elleni erőszak és lázítás miatt vizsgálati fogságba került a véres tüntetés három szereplője

Ismeretes, hogy a debreceni ügyészség indítványára Preineszberger Jenő táblabíró, vizsgálóbíró elnök érélyes vizsgálatot vezetett be ama tüntetés ügyében, amelyet pár héttel ezelőtt a debreceni Munkás-Olthon udvarán rendeztek Györki Imre szociáldemokrata beszámolóján. A beszámoló hallgatóit ismeretlen egyének titokban lázították a tömeget, amely aztán hatalmas tüntetést rendezett a beszámoló végén az Olthon udvarán. A mindjobban elmérgesedő hangulatban egyesek megtámadták a rend fenntartása végett kint lévő rendőröket, akik fegyverüket használták.

A tüntetés elfojtása után a rendőrségnek sikerült három munkást: Bézi Sándort, Nagy Sándort és Juhász Ferencet elfogni, akik résztvettek a tüntetésben és tetleg bántalmazták a rendőröket. A rendőrségi kihallgatás után a Három tüntetőt átkísérték az

ügyészségre, ahol megindult ellenük a bűnvádi eljárás.

Preineszberger Jenő vizsgálóbíró elnök több ízben kihallgatta a három gyanúsítottat, akiket előzetes letartóztatásba helyezett. A vizsgálóbíró döntése ellen a gyanúsítottak felfolyomással éltek a vádtaáshoz, majd a táblához, de a vizsgálóbíró döntését mind a két fellebbezési fórum helybenhagyta s erről a napokban értesítették a vizsgálóbírót.

Preineszberger Jenő vizsgálóbíró tegnap délelőtt ismétellen kihallgatta a három gyanúsítottat, majd kihallgatásuk után Bézi Sándort, Nagy Sándort és Juhász Ferencet vizsgálati fogságba helyezte és hatósági közeg elleni erőszak, valamint lázítás büntette címén indított eljárást ellenük és az ügy iratait a vádirat megszerkesztése végett átadta az ügyészségnek.

— 37 fokos melegben lefagyott a füle. Londonból írják: Karl Marvin, fiatal csikágói tisztviselő most szabadult ki a kórházból, ahol több mint egy hétig ápolták. Az a furcsa eset történt vele, hogy július 15-én, amikor a hőmérő 37 fokos rekordmeleget mutatott, lefagyott mind a két füle. A fiatalember következőképpen mondomta el kalandját: „Olyan szörnyű volt a hőség, hogy majd megőrültem. Hogy egy kicsit lehűssem magamat, jégdarabot tettem a fejemre. De a jég elolvadt és a hideg víz végigcsorgott a hátamon. Ekkor az az ötletem támadt, hogy úgynevezett száraz jeget szerezek. A száraz jég segítségével bepólyáztam a fejemet. Le is hűtöt, de csakhamar az volt az érzésem, mintha ezer meg ezer hangya mászkálna a fülemben. — Ugy égett, mint a parázs. Eleinte azt hittem, hogy ez is a hőségtől van, de amikor nem akart elmúlni, orvost hívtam, aki legnagyobb meglepetésemre kijelentette, hogy mind a két fülem lefagyott. A kórházból elbocsátottak ugyan, de még nem vagyok rendben és még hosszú időn át kell házilag kezelnem a kánikulában lefagyott füleimet.”

— Darabokra tépte a cséplőgép dobja. Szegedről jelentik: Tóth Gergely aratómunkás, aki Kisteleken az egyik cséplőgép mellett dolgozott, munka közben a kellelénél többet ivott a zsebében magával hozott pálinkásüvegből. Ittas fejével megtántorodott s egyensúlyát veszítve, a gép dobjába zuhant. A kerekék pillanatok alatt darabokra tépték a szerencsétlen embert.

## SPORTHIREK

### Propaganda teniszverseny.

A DVAC propaganda teniszversenyt rendez a jövő hét hétfő, kedd, szerda és csütörtöki napokon. Lebonyolításra kerülnek férfi egyes, férfi páros és női egyes számok. A versenyen részt vehet minden kezdő és haladó játékos, kivéve azokat, akik már nyilvános versenyen játszottak és azon helyezve lettek.

Jelentkezés szombat délig Moskovits intézőnél Piac u. 41.

### Felhívások.

Felkérem a D. Vasas összes játékosait, hogy ma, péntek este 8 órára a Bika pincében kivétel nélkül jelenjenek meg. Intéző.

Felkérem a PIFC összes játékosait, hogy f. hó 29-én, péntek este 8 órakor a Meteor pincében megjelenni szíveskedjenek. Tárgy: vasárnapi csapatösszeállítás. Pontos megjelenést kér az intéző.

Az Előre FC szombat este fél 8 órakor clubhelyiségében (Miklós u. 5) futball szakosztályi ülést tart, felkértnek a játékosok a pontos megjelenésre. Felkérem a Törekvés FC összes játékosait, hogy ma délután fél 5 órára tréningre a szokott helyen megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

Felkérem a Homokkerti SC összes játékosait, hogy f. hó 29-én, azaz pénteken este 8 órára szakosztályi ülésre a Homokkerti Olvasó Kör helyiségében fontos tárgy miatt, az igazolás végett megjelenni szíveskedjenek. — Intéző.

**20** felnőttnek **40** fillér a strandfürdőjegy

**5 fillér a kiszolgálási díj a**

**MARGIT-strandfürdőben!**

Strandfürdőjegy gyermekeknek, 16 éves korig, középiskolai tanulóknak igazolás esetén 20 fill.

16 éven túl is a pénztárnál váltva . . . . .

**12 darab jegy egyszerre váltva 2— pengő.**

Strandfürdőjegy felnőtteknek 40 fill.

a pénztárnál váltva . . . . .

**12 darab jegy egyszerre váltva 4— pengő.**

Strandfürdőjegy 50 fill.

a villamoson oda- és visszautazással együtt a villamos kalauzoknál váltva . . . . .

Kiszolgálási díj . . . . . 5 fill.

Kabinért NEM KELL külön fizetni.

**Idény, havi és kedvezményes családi bérletek**

**rendkívül olcsón válthatók a pénztárnál.**

## ABC

utasok részére.

**A:** Ha Budapestre jön szálljon meg a dunaparti elsőrangú BRISTOL szállodában,

**B:** mert olcsó áron nyújt mindent: szép szobát, kitűnő ellátást és szórakozást, hisz ugy a délutáni teánál, mint az esti vacsoránál tánc van.

**C:** Mire ezt (szobát teljes kitűnő ellátással) — a szoba fekvésétől függően — már napi 12—pengőért kaphatja.

## Közgazdaság

### Terménytőzsde.

A határidőpiac hivatalos árfolyamát: Búza októberre 13.68—13.70, márciusra 15.17—15.19. Rozs októberre 9.55—9.58, márciusra 10.85—10.95. Tengeri 1933 májusra 10.17—10.19.

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Búza tiszai 77 kg-os 13.40—13.60, 78 kg-os 13.50—13.70, 79 kg-os 13.60—13.90, 80 kg-os 13.70—14.05, felsőtiszai 77 kg-os 12.85—13.00, 78 kg-os 12.90—13.10, 79 kg-os 13.10—13.20, 80 kg-os 13.20—13.40, járszági 77 kg-os 12.90—13.05, 78 kg-os 12.95—13.15, 79 kg-os 13.15—13.25, 80 kg-os 13.25—13.50, dunántúli 77 kg-os 12.85—13.00, 78 kg-os 12.90—13.10, 79 kg-os 13.10—13.20, 80 kg-os 13.20—13.40, pestvidéki és bácskai 77 kg-os 12.90—13.05, 78 kg-os 12.95—13.15, 79 kg-os 13.15—13.245, 80 kg-os 13.25—13.40. Rozs pestvidéki 8.60—8.75, tak. árpa II. 10.70—10.90, zab I. 14.50—14.75, zab II. 14.00—14.25, repce 23.25—24.00, egyéb tengeri 18.20—18.30, korpá 9.90—10.00, 8-as liszt 15.00—15.23.

### Csikágói zárlat.

Búza júliusra 51, szeptembere 52 és egyenyed, decemberre 55 és egyketted.

Tengeri júliusra 31 és ötnyolcad, szeptemberre 32 és egyketted, decemberre 33 és egyenyed.

Zab júliusra 17 és háromnegyed, szeptemberre 18 és egyketted, decemberre 21.

Rozs júliusra 32 és háromnegyed, szeptemberre 24 és egyketted, decemberre 37 és ötnyolcad.

Az oirányzat alig tartott.

### KIADÓ MODERN HÁROMSZOBÁS VÁROSI LAKÁS.

A Fűvészkeret u. 4. sz. bérház I. emeletén levő modern háromszobás lakás augusztus 1-től kiadó.

A szabadkézbeől leendő bérheadás tárgyában városháza I. em. 35. sz. helyiségében lehet értekezni.

Polgármester.

### Debrecen Város Erdei Vasut.

#### HIRDETMÉNY.

Debrecen város erdei vasut üzemeltetése közhírré teszi, hogy a város guthi erdejébe a dr. Vásáry István menedékházhoz motoros weekendjáratok indulnak a MÁV kolónia melletti fa-telep állomásról szombat, vasárnap és ünnepnapon reggel 8.30-kor és délután 1.30 órakor.

Menettérty jegy 1 pengő. Özondús levegő, lég- és napfürdő, hinta, libikóka, tussfürdő, olcsó büffé a t. közönség rendelkezésére áll.

Külön motoros vonatok a hét bármely napján már 25 pengőtől megrendelhetők.

*Üzemvezetőség.*

### PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Budapest székesfőváros közönsége által boldog emlékeztető József főherceg úr 6. és kir. fensége honvédfőparancsnokságának 25. évfordulójára alkalmából s annak emlékére a m. kir. honvédség kötelékébe tartozó vagy tartozott egyének árvái vagy félárva részére az illetőségre való tekintet nélkül létesített alapítványi helyek közül a József fiúárvaházban és az Erzsébet leányárvaházban két-két hely kerül felállítás alá, mely helyekre ezennel pályázatot hirdetünk.

Mindkét árvaházban való felvételre pályázó igazolni tartozik: a) hogy a felvételt kért gyermek tényleg a m.

kir. honvédség kötelékébe tartozó vagy tartozott apának törvényes leszármazottja; b) hogy vagyona nincsen; c) félárvánál, akik tudniillik apátlanok, vagy anyátlanok, az is igazolandó, hogy az életben levő szülő vagyontalan; d) hogy az árva 6. életévét már betöltötte és hogy a fiúárva 10., a leányárva pedig a 12. életévét még túl nem haladta; e) hogy ép testi és elméjű, a himlőn átesett, vagy ellene sikerrel beoltatott.

Az árva kora és a szülők elhalálása hiteles anyakönyvi kivonattal, a testi és elméleti állapotát a himlőoltás és vagyontalanság közhatóságilag hitelesített orvosi és helyhatósági bizonyítvánnyal igazolandó. A kellően felszerelt bálványtelen kérvények, melyekben a szülő vagy a gyám neve, állása és lakhelye (város, megye, utolsó posta) is feltüntetendők, folyó évi július hó 31-ig a m. kir. honvédelmi miniszterhez nyújtandók be, ahonnan Budapest

Székesfőváros hatóságához fognak küldetni és a kijelölési jog gyakorlása végett József főherceg tábornagy, úr 6. kir. fenségéhez fognak felterjesztetni.

Az alapítványi helyek az 1932-33. év kezdetén lesznek betöltendők. A pályázat eredményéről az árvák hozzátartozóit Budapest székesfőváros közönsége hatósági úton fogja értesíteni.

*Polgármester.*

*A derecskei kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóság.*  
2760-1932 tk. szám.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNYKIVONAT.

Weinstock Henrik végrehajtónak özv. Lefkovic Bernátné Kreisz Teréz és Lefkovic Lajos nagylétei lakosok végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi

hatóság a végrehajtási árverést 200 ar. pengő tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a derecskei kir. járásbírósa területén levő, Nagylétei községben fekvő ingatlanra elrendelte:

Az árverést 1932. évi augusztus hó 29. napján délután fél 2 órakor Nagylétei községben a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan az árverési feltételek 1. pontjában meghatározottnál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek látnatpénzül a kiküldési ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttmel letenni.

Derecske, 1932. évi május hó 7. napján.

Deme s. k. j. b. elnök  
A kiadmány hitelű  
Olvashatatlan aláírás  
irodatiszt.

Hirdetési ügyekben  
TELEFONON 27-38.  
szám  
nyújt felvilágosítást.

## APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetési ügyekben  
TELEFONON 27-38.  
szám  
nyújt felvilágosítást.

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeresen számítatják. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. — A közlésdíj vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérház) tudhatók meg.

### Levelezés

**Magánnyomozóiroda**  
Attila-tér 6. Telefon: 31-91. Nyomoz, megfigyel, informál. Gálócsy v. ny. detektív.  
560-VIII-14

**Valamelyik**  
Iapkézbesítő a „Debreczen” és Független Újság néhány lezárt példányszámát elvesztette a sportpályán egy tömbben. Megtalálóját kiadóhivatalunkba fölhozta. Igazolt tulajdonosa vegye át kiadóhivatalunkban.

**Kicsim!**  
Levelekért csókollak! Vigyázz! Hazautazást komának megírom. — Csókol M. 1578

### Alkalmazást keres

**Tanoncnak**  
adnám négy polgárit végzett fiamat, jobb szakképzett iparosmesterhez (elektrotechnikus, orvosi műszerész, fogtechnikushoz) feltétlen teljes ellátás. Értékesítést kér Klein Zoltán úgnőnk, Törökzentmiklós. 1548

### Alkalmazást nyer

**Üzletvezető**  
Keres a Debreceni Pénzügyi Tisztviselők Kuglizó és Sport Egyesülete A részletes feltételek az egyesület helyiségében a gazdánál naponta délután 5 órától megtekinthetők. Jelentkezési határidő 1932. augusztus hó 15-ig. 0

**Jómunkás**  
horbélyeségét azonnal felvétetik. Wesselényi-utca 123. 1549

**Borbélyeségét,**  
jómunkást alkalmaznak Kraft, Csapó utca 97. 1553

### Kifutónak

ügyes fiút felveszek. — Cserép látszerész, Piac u. 21. 1563

**Könyvelésben**  
és levelezésben jártas gyakornokok felvételt. Irásheli ajánlatok „Ambició” jellegére a kiadóba. 1569

### Alkalmazást keres

**Német kisasszony**  
ajánlkozik augusztus el sejeire. Cím: Gräte Zeller, Simonyi u. 36. 1210

**Vidékre elmennék**  
kétéves kisleányommal mindenesnek, csekély fizetésért. Cím a kiadóban. 1547

### Alkalmazást nyer

**Tanyára**  
mindenes szakácsné keresetek. Nagyerdő Kardos utca 8. 1559

**Ügyes**  
mindenes bejárónő — azonnal felvétetik. Jelenkezhet 7-8-ig — Kossuth utca 26. 1554

**Ügyes**  
mindenes leány házi teendőket elvégzésére felvétetik. Teleki 104. London 1550

**Perfekt**  
szobalányt felveszek — Alföldi palota, II. emelet 2. 1560

### Élelmiszer, ital

**Teavaj**  
naponta, friss, igen jóízű, negyedkilogramos csomagolásban kis tételekben kapható. Cím a kiadóban. A.vv.

### Hangszer

**Zongora,**  
keresztlyuros, rövid, modern páncélszerkezet eladó. Takácsnál, Piac utca 75. 1558

### Ajánlat

**Óriási árat**  
fizetek aranyért, zálogcéduláért, Feldheim ék szerész, Piac 75. 18-VIII-4.

**Ne higgyen!**  
senkinek, hanem győződjön meg személynesen, hogy fehérműkelengyét nagyon szépen, olesón Dózsáné, Szent Anna 5. készíti. Férfiingek olesón! 1944-VIII-3-ig.

**Cseplést**  
vállalok jövő hétre. — Szabó Gábor, K. Tóth ucca 10. 1572

### Kiadó lakás

**Egy**  
udvari szoba, konyha, előszoba, frissen festve és mázolja gyermektelen házaspárnak vagy felnőtt gyerekekkel fizetésesnek kiadó. Megtekinthető reggel 8-2 óráig Apaffy ucca 32. a villamosmegálló mellett. 618-VIII-3-ig.

**Egy**  
szoba, konyhás lakás Hortobágyi u. 13. sz. alatt kiadó. Érdeklődni a házmesternél. 1557

**Kiadó**  
augusztusra szép, tiszta újonnan festett udvari lakás. Egy szoba, előszoba, konyha mellékhelyiségekkel. — Simonffy u. 53. 1562

### Kiadó lakás

**Kétszoba,**  
konyhás pincelakás kiadó. Hortobágy u. 13. 1556

**Uri lakás**  
kettőszobás közeli kertben kiadó. Böszörményi-ut 45. 1551

**Kiadó**  
uccai két tiszta szoba, konyha, spádz. Csillag u. 96. 1574

**Kiadó**  
2 szobás lakás nagy — gyümölcsös szeptember 1-ére. Eröss Lajos u. 18. 1566

### Kiadó lakás

**három szoba**  
**Kiadó**  
egy háromszobás udvari lakás mellékhelyiségekkel Kossuth utca 48. 806-rr

### Kiadó lakás

**nagyobb**  
**Kiadó**  
4 és 2 szobás lakás, utóbbi esettel bútorozva. Simonyi út 5. 1516

**Négyosztós**  
modern fürdőszobás, alápincézett családi uri ház kerttel jutányosan Bérbeadó, Poroszlai ut 22. szám. 116-VII/7-VII/31-ig

**4 szobás**  
Ferenc József utca néző lakás teljes komforttal november 1-re kiadó. Érdeklődni az Alföldi Takarékpénztárban. 1515

**Ötszobás,**  
modern uccai lakás — azonnal kiadó. Értekezni Kíller bútorüzlet. 1545

**Központon**  
szép, modern lakosztályok (oszthatók), holtok kiadók. Csapó 19. 1570

### Bútorozott szoba

**Különbejáratu**  
uccai bútorozott szoba uri családnál kiadó, esetleg kétszemélynek is. Eötvös u. 48-b. 1546

**Lépcsőházból**  
nyúló csinos tiszta bútorozott szoba, bérbeadó. Blaháné-utca 14. (Rendőrpalota mellett.) 1553

**Teljesen**  
különbejárattal egészséges bútorozott szoba kiadó. Fűvészkert u. 12. sz. 1564

### Autó, motor, kerékpár

**Háromtonnás**  
kötő karban levő teherautó, hatkerékű, 4 pógumival, teljes felszereléssel, olesón eladó. Cím a kiadóban. 1121

### Bútor

**Két szoba,**  
fürdőszobával, kertes udvarban kiadó. Ugyan ott kredenc, asztal és mangorló eladó. Rákosi Jenő u. 9. 1118

### Üzlet, műhely, raktárhelyiség

**Üzlethelyiség,**  
volt fűszerüzlet, Csapó-utca 39. Értekezni házmesternél 1508

**Fodrászüzetek**  
elkötözés miatt főtéren eladók. Cím a kiadóban. 1495

**Kocsmaheység**  
jogfolytonossággal — azonnal kiadó. Akinek joga van, előnyben. — Irinyi u. 2. 1561

### Kereslet

**Használt**  
horganyozott vagy fekete öntvényes vagy hatnegyedes csövet keresek kb. 30 méterrel megvételre. Cím a kiadóba. 581-A.

### Vegyés

**Egy**  
gyerek tartásra vagy örökbe adó. Ispótyai u. 1. szám. 1575

### Ingóságvétel

**Kályhát,**  
fürdőkadat, spórt magas áron veszek. Hatvan u. 34. 1502

**Makulatura**  
papírt, bármely mennyiségben veszek. Hatvan u. 4. Winternitz. 1576

### Ingóság eladás

**Takaréktűzhely,**  
különböző szoba, konyhabútorok, kirakatszerény, villanyégő köllőzés miatt olesón eladók Széchenyi ucca 31. 1573

### Eladó ház

**Négyosztós,**  
fürdőszobás, központi fűtésű családi ház tizennyolcezerért megvehető. Máté-ingatlan irodában. Blaháné ucca 14. (Rendőrpalota mellett.) 1537

**Modern**  
uri családi ház 1600 bérjövdelemmel — olesón eladó. Bornemisztva 12. 1509

**Ház eladó**  
Csapókerthben, legjobb helyen, Klapka uccán 6. számú 2400 pengő. Pataky, Piac ucca 64. 1567

**Felelős szerkesztő:**  
PÁLFY JÓZSEF  
A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.